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| Lésung Aufgabe 1 4 Punkte |

Korrekturhinwels;

a Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
a Ausnahme: Bei mehr alseinem Kreuz gibt esfir den entsprechenden Abschnitt

keinen Punkt.
Abschnitt 1 (Zeile 1 - 6) Abschnitt 2 (Zeile 7 - 11)
X Wahrzeichen in ihrer Vidlfalt O Wahrzeichen im 17. Jahrhundert
o Wahrzeichen zum Kaufen O Wahrzeichenin Paris
O Wahrzeichen in Agypten X Vom Wort zum Gegenstand
O Wahrzeichen in der Heimat O Stadte ohne Wahrzeichen
Abschnitt 3 (Zeile 12 - 21) Abschnitt 4 (Zeile 22 - 31)
X DieHerkunft des Bremer Wahrzeichens O Kirche als Wahrzeichen
O Die Statue der Bremer Stadtmusikanten o Die, PortaNigra' in Rom
O Der Glanz der Bronzestatue X Geschichte eines Wahr zeichens
O Bremen —die Heimatstadt der Gebriider O Bauten der ROmer
Grimm
| Lésung Aufgabe 2 3 Punkte |

Korrekturhinwels;

a Fur jeden richtigen Eintrag gibt es einen Punkt.
a Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Es gibt die unterschiedlichsten Wahrzeichen auf der ganzen Welt. Friiher hat man unter einem
Wahrzeichen zum Beispiel ein vereinbartes geheimes Wort verstanden. Heute handelt es sich
um ein sichtbares M erkmal/Erkennungszeichen einer Stadt oder Gegend.

Dies konnen auch Figuren aus M &rchen/Bronze sein, wie esin

Bremen der Fal ist. Einige Wahrzeichen haben sich im Laufe der Zeit stark

ver andert

| Lésung Aufgabe 3 4 Punkte |

Korrekturhinwels;

a Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
a Ausnahme: Bel mehr alseinem Kreuz gibt esfir den entsprechenden Kasten

kenen Punkt.
| Porta Nigra |

ROmer zeit — T Mittelalter
Nutzung Nutzung

X Stadttor O Stadttor

o Tempd O Burg

O Bricke X Kirche |
Material Aussehen

O ausHolz O Ruine

O aus Marmor X Gebaude mit Tlrmen

X aus Sandstein O prunkvoller Palast
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| Lésung Aufgabe 4 4 Punkte |

Korrekturhinwels;

& Fur jeden richtigen Begriff gibt es einen Punkt, fur falsche Begriffe null Punkte.
a Werden mehr alsvier Begriffe genannt, gibt esjeweils einen Punkt Abzug.
& Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Pyramiden, Eiffelturm, (Statue der) Bremer Stadtmusikanten, Porta Nigra

| Lésung Aufgabe 5 3 Punkte |

Korrekturhinwels:;

& Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
a Ausnahme: Bel mehr alseinem Kreuz gibt esfir den entsprechenden Satz
keinen Punkt.

Wahrzeichen sind ein Erkennungszeichen eines Ortes,
X obwohl siesich im Laufeder Zeit auch manchmal ver andert haben.
O wenn sie schon urdt sind.
o daihnen magische Kréafte zugeschrieben werden.
O welil sie wenigen Menschen bekannt sind.

DasWort , Wahrzeichen" hatte im Laufe der Zeit unterschiedliche Bedeutungen,
O friher verstand man darunter z. B. ein Hauptwort.
o friher verstand man darunter z. B. den Eiffelturm.
X friher verstand man darunter z. B. ein Geheimwort.
o friher verstand man darunter z. B. eine Landschaft.

Wahrzeichen begegnen uns in unterschiedlichen Formen. Es kdnnen z. B.
O Fotosseain.
X Statuen sain.
O Andenkenl&den sein.
O Mérchenblcher sain.

| L6sung Aufgabe 6 4 Punkte |
Bremen Am Donnerstag wurde ein altersschwacher Esel von Tierschiitzern vor dem 5
Schlachten bewahrt. ...

Eswar einmal ein Mann, der hatte einen Esdl, der schon lange Jahre die Sécke zur
Muhle trug, dessen Kréfte aber nun nachlief3en, sodass er zu dieser Arbeit immer un- 2
tauglicher wurde. Darum dachte der Herr daran, ihn zu toten. ...

Alswir in den Sommerferien nach Bremen fuhren, war ich sehr gespannt, denn meine 3
Eltern und ich wollten die Statue der Bremer Stadtmusikanten besichtigen. ...

Bremer Stadtmusikanten: Maérchen Gber eine Gruppe von altersschwachen Tieren,
die sich vor dem Tod retten und nach Bremen ziehen wollen, um als Musikanten zu 1
wirken
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| Lésung Aufgabe 7

5 Punkte |

Korrekturhinwels:

& Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
& Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

a)
Wenn Sie I hr Hotd verlassen, miissen Sie in Richtung

Haidplatz

gehen und dort scharf rechts abbiegen. Nach wenigen Metern erreichen Sie das Altstadthotel.

Von hier aus nehmen Sie den kiirzesten Weg zum Domschatzmuseum, indem Sie zunéchst

geradeaus weitergehen und dann linksin die Untere Bachgasse

einbiegen. Nun sehen Sie schon den Rathausplatz

Hier angekommen miissen Sie nur noch der

Kramgasse

rechts von Ihnen folgen. Diese endet am Domplatz, wo Sie das Domschatzmuseum finden.

b) Welcher Weg ist der kiir zeste?

1 Folterkammer — Domschatzmuseum — Hotel Roter Hahn
X Rathausplatz — Steinerne Briicke — Donau
1 Haidplatz — Domplatz — Altstadthotel

Korrekturhinwels;

Mehr alsein Kreuz bedeutet
null Punktefir diese Tell-
aufgabe.

|Lésung Aufgabe 8

3 Punkte |

Korrekturhinwels;

& Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
& Essind mehrere sinnvolle Losungen denkbar .

& Rechtschreibfehler werden nicht gewertet; die Nominalisierung muss aber erkenn-

bar sein (Artikel oder Grol3schreibung).

z. B. Sehenswuirdigkeit
Nomen

.- Verb
z. B. besichtigen

Veb

Beispiel: Sicht

z. B. sehenswert

Adjektiv
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| Lésung Aufgabe 9 3 Punkte |

Korrekturhinwels:

a Fur jede sinngeman richtige Erganzung gibt eseinen Punkt.
& Essind mehrere sinnvolle Losungen denkbar .
& Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Auch wenn die Jahre vor Uber -/dahin-/vor bei-/ver gehen, Wahrzeichen bleiben bestehen.

Deshalb sollte man es sich nicht entgehen lassen, diese Sehenswurdigkeiten zu bestaunen. Und

wer ist beim Anblick der Pyramiden denn nicht er griffen?

| Lésung Aufgabe 10 3 Punkte |

Korrekturhinwels:

& Eindeutig richtig verbundene Kéastchen ergeben einen Punkt; ansonsten gibt es je-
weils null Punkte.

a Werden mehr alsdrei Striche gesetzt, gibt esjeweils einen Punkt Abzug.

a minimal 0 Punkte

Anscheinend kennt er die Wahrheit.

Jemand zeigt sein wahres Gesicht. Esist etwas Wahres daran.

Jemand wahrt den Schein. Er verstellt sich nicht mehr.

. . R . Er erweckt nach auffen hin den Eindruck,
Darin steckt ein Kornchen Wahr heit. asob alesin Ordnung sei.

Er sagt etwas Falsches.

| L6sung Aufgabe 11 4 Punkte |

Korrekturhinwels:

& Fur jederichtige Antwort gibt es einen Punkt.
& Essind mehrere sinnvolle Losungen denkbar .
& Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Gr/A Bei den Pyramiden in Agypten handelt es von einem der sieben Weltwunder der Antike. Vor

sich um en(e)s

Stil 4500 Jahren wurden diese Grabstétten fur drei Pharaonen gemacht. Bis heute sind diese Bauwer-

gebaut/er richtet/er baut

A A ke der vollstdndigen Menschheit bekannt und werden jahrlich von total vielen Touristen besucht.

gesamten/ganzen sehr/besonders
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| Lésung Aufgabe 12 2 Punkte]

Korrekturhinwels:

a Fur jede sinnvolle Antwort gibt eseinen Punkt.
& Essind mehrere sinnvolle Losungen denkbar .
a Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Wir sind zu alt um noch zu schuften
Von morgens frih bisin die Nacht.

D’ rum wollen wir ganz schnell verduften,
sodass dasHerz in Freiheit lacht.

A WO DN B

Und morgen zieh'n wir endlich los,

Sagt’ s Eltern und Bekannten/den Tanten:
Wir kommen nun heraus ganz grof3,

Als Bremer Musikanten!

o N O O

| Lésung Aufgabe 13 3 Punkte |

a) Los, weg! Du
ich denn jetzt?
arbeiten kénnen. Ich kann nicht
mehr arbeiten.
[1 Punkt]
Bildquelle: www.bayswaterps.vic.edu.au
b)
Ach, was mache ich denn jetzt, wenn ich nicht mehr arbeiten kann?
[, weil* und ,, nachdem* gelten hier auch.]
[passende Konjunktion = 1 Punkt] [Satzgeflige = 1 Punkt]
| Lésung Aufgabe 14 3 Punkte |

Korrekturhinwels;

a Fur jede sinnvolle Umstellung und Erweiterung gibt es einen Punkt.
a 14 b: Essind mehrere snnvolle Ldsungen denkbar.
a 14 b: Umgelungen im Satzbau ergeben keinen Punktabzug.

a) Die Porta Nigra musst ihr unbedingt besichtigen.

b) Ihr miisst in den Ferien unbedingt die PortaNigrain Trier besichtigen.



http://www.bayswaterps.vic.edu.au

Jahrgangsstufentest Deutsch 2005 — Jahrgangsstufe 6 — Realschule — Lésungen

| Lésung Aufgabe 15 4 Punkte |

Korrekturhinwes:
& Jeenen Punkt gibt esfir einerichtige Markierung und fir jederichtige Erklérung.

Nomen — Adjektiv — Pronomen — Verb — Arti kel(— Subjekt )

Grund: Alleanderen Begriffe sind Wortarten. / Ein Subjekt ist ein Satzglied. (0. A))

freuen — sitzen — herumliegen — nachdenke@leben

Grund: ,Neben“ ist kein Verb. (0. A)

|[Lésung Aufgabe 16 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 5 Punkte]

Korrekturhinwels:

& Fur jederichtige Schreibweise gibt es einen Punkt.
a keine Punktabziige

Ein besonders eindrucksvolles Stadtviertel, daS.... San Francisco fa...S...t so bekannt ge-
macht hat wie New York, ist Chinatown. Immer wieder zeigt sich, daSS.... Touristen viel
SpaB.... bei einer Fahrt im Cable Car, einer drahtseilgezogenen Stral3enbahn, haben — ein

ErlebniS.... fur GroRund Klein!

| Losung Aufgabe 17 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 3 Punkte\

Korrekturhinwels:

a , Fehlerwertung”: Null Fehler bedeuten 3 Punkte; jede Uiber sehene Grol3schreibung
ergibt jeweils einen Punkt Abzug von der Maximalzahl 3.

a minimal 0 Punkte

(d)é fauenkirche ist wohl das beriihmtestdwhrzeichen def stadfmtinchen.
ern@uptstadt besitzt nur wenige sehr hohwerke, deswegen kann man

die bei de@rme mit ihren runder(k)uppel n schon von de@ne aus gut sehen.
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| Losung Aufgabe 18 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 6 Punkte |

Korrekturhinwels:

a Fur jeden erkannten und korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt; erkannte
Fehler mit falscher bzw. fehlender Ldsung ergeben null Punkte.

a Wird in einer Zeille mehr als ein Wort korrigiert, gibt es fur diese Zeile keinen
Punkt, auch wenn einerichtige Korrektur dabei ist.

& minimal 0 Punkte

Der Eiffeturm war mit stoltzen 300 Metern lange stolzen
Zeit das hochste Gebeude der Welt. Zunéchst waren | Gebaude
viele Burger entsetzt Uber den Stahlrief3en, aber heu- Stahlriesen

te kann man sich Paris ohne dieses bekante Wahr- | pekannte
zeichen gar nicht mehr vorstellen. Besonder st reiz- Besonders
voll wirkt der Turm bei nacht, wenn er beleuchtet ist. Nacht

|[Lésung Aufgabe 19 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 3 Punkte]

Korrekturhinwels;

& Fur jedesrichtig gesetzte Komma gibt es einen Punkt.
a Wenn mehr alsdrei Kommas gesetzt werden, gibt esjeweils einen Punkt Abzug.
& minimal 0 Punkte

Chinas beriihmteste Sehenswurdigkeit, die chinesische Mauer, brockelt. Der Haupt-

grund dafur ist nicht das Alter, dasihr zu schaffen macht. Viele Steine der Mauer ste-
cken inzwischen in normalen Wohnhausern, Schulen und Stral3en. Jahrelang haben

sich Bauunternehmer an Chinas Wahrzeichen bedient. , Dasist Diebstahl!* , beklagt

ein Sprecher des Vereins fur geschichtliches Erbe.
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Punkteverteilung

Nr. Themenbereich Punkte
1 | Sinnvolle Zusammenfassung von Textabschnitten erkennen 4
2 L icken einer Inhaltszusammenfassung ausfillen 3
3 Richtige Informationen aus einem Textabschnitt zuordnen 4
4 | Bestimmte Informationen aus der Textvorlage heraussuchen 4
5 | Sinnvolle Satzfortsetzungen zum Textinhalt zuordnen 3
6 | Textsorten bei typischen Textausschnitten bestimmen 4
7 Informationen aus einem Stadtplan gewinnen 5
8 Eine Wortfamilie mit vorgegebenen Wortarten ergénzen 3
9 | Sinnvolle Vorsilben ergénzen 3

10 | Redensarten bestimmten Verwendungen zuordnen 3

11 | Formulierungsfehler verbessern 4

12 | Passende Reimworter finden 2

13 | Sétze nach grammatischen Vorgaben umformen (Tempus; Konjunktion; 3

Satzgefiige)

14 | Sétze nach grammatischen Vorgaben umformen bzw. erganzen (Satz- 3

glieder)

15 | Grammatische Begriffe kennen 4

16 | s-Laute korrekt einsetzen 5

17 | Grof¥ und Kleinschreibung zuordnen 3

18 | Fasch geschriebene Woérter erkennen und verbessern 6

19 | Kommas setzen 3

Gesamt: 69 Punkte

(Es wird kein Bereich doppelt gewertet.)

Notenschlissel|
69 - 59 58 - 50 49 —41 40 -32 31-23 22-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6
INotenschliissel fiir Legastheniker|

52 -45 44 — 38 37-31 30-24 23-18 17-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6




